

我为球狂

## “梅黑”们，你们看到了吗

□张强

还是那个熟悉的位置，还是那个熟悉的身影，右路带球，禁区线上突然横切，灵动的步法闪出空当，那只魔力十足的左脚兜出一道完美的弧线，皮球直挂死角，对手倒地长叹，1:0，时间定格在比赛第91分钟。进球后的梅西冲向场边，如国王般接受全场球迷的顶礼膜拜，这是人们熟悉的巴塞罗那的梅西，但这一次他穿着蓝白间条衫。

绝杀伊朗队的这个进球是梅西在本届世界杯上打入的第二球，与上一场对波黑队那记中路暴走一样，都是标志性的梅西式进球。更为重要的是，这粒金子般的进球将近况堪忧的阿根廷队直接送进巴西世界杯16强。

纵观全场比赛，阿根廷队表现乏善可陈，最后关头甚至有被伊朗队绝杀的可能，若以这样的结果收场，赛前被传出联合队友“架空”主教练的梅西无疑又将作为头号罪人，然而备受争议的“梅球王”再次用个人的天才发挥拯救了球队，也完成了自我救赎。

平心而论，本届杯赛上的阿根廷队并没有踢出人们期待的惊艳表现，攻防节奏缓慢，进攻套路单调，防守也不令人放心，原因或许是多方面的，但球队中场缺乏组织者的“硬伤”才是根源。尽管阵中攻击群堪称豪华，但阿奎罗、伊瓜因、拉维奇等都只

是攻城拔寨的先锋，迪马利亚的特点也局限在边路，在里克尔梅之后，阿根廷再没出过一名合格的中场核心。

面对困境，司职前锋的梅西在这两场比赛中更多承担起组织进攻的重任，他频频回撤到很深的位置拿球调度，在球队久攻不下的时候，又要包办前插射门的工作，甚至在对手断球反击的时候，人们会惊讶地看到梅西长距离回追的身影，这在以往的比赛中的极少出现的。

1987年出生的梅西早早就被冠以“新球王”的称号，然而相比于在俱乐部赢得的荣耀，他在国家队的表现一直饱受诟病，每逢阿根廷队大赛失利，无论个人表现好坏，梅西总会成为舆论口诛笔伐的对象，“球霸”“毒瘤”等恶名常常相伴左右，甚至有人以专“黑”梅西为业。

在经历了德国世界杯的稚嫩和南非世界杯的迷失之后，巴西世界杯成为27岁的梅西加冕的最佳机遇，梅西自己也深知这一点，在最近两场比赛中，人们在他身上不仅能看到无与伦比的天赋，更能看到一个球队核心的责任感。或许阿根廷队的问题非一己之力能够解决，但梅西的努力已经做到了极致。

对于梅西这样的天才，人们总是“爱之深，恨之切”，但看过今天的表现，无论阿根廷队在本届杯赛能走多远，那些“黑”梅西的人都该闭嘴了。

一针见血

## 非洲足球迎来“中兴”之日？

□林德韧

21日，属于非洲球迷的一天，两支非洲球队挡住了两支欧洲球队前进的道路，“黑星”加纳险些撞毁“德国战车”，“雄鹰”尼日利亚成功啄杀波黑，在上一届世界杯遭遇集体低迷后，非洲两兄弟用这样两场跌宕起伏的比赛向世界宣告着非洲足球的实力。

加纳与德国之间可称得上是相当熟悉的对手，南非世界杯上两队曾在小组赛交过手，博阿滕兄弟二人还分别效力于两队。不过加纳队强大的攻势还是出乎德国队的预料，下半场一度让德国队处于全面被动，让加纳队直呼“没拿下真可惜”。德国后卫胡梅尔斯也说：“有这么多失误我们能打平应该满意了。”

两场标志性的胜利，两支非洲球队踢出了自己的风格，而两支欧洲队伍的大意，也给自己埋下了定时炸弹。

非洲队的生存之道一直有两点：一是体能好，二是天赋佳。而这两个特点在当日的比赛中均得到了很好的体现。两场比赛非洲球队的控球时间均不如欧洲球队，射门次数上却是非洲球队占优。加纳队与德国队的比赛颇为典型，“黑星”在仅掌控41%控球时间的情况下居然轰出了20脚射门，其中10脚打在门框内，这两项数据远远超过德国队。强力防守、伺机反击，对付技术优于自己的对手，非洲球队已经颇为轻车熟路。这片土地上人们能跑、耐撞的天赋也只有通过这样高强度、高速度、简洁明快的打法才能得到充分的体现。通过高强度的防守逼对手失误，再用进攻端的体力、速度优势拖垮对手，从已经结束的巴西世界杯小组赛的相关比赛来看，这已经成为非洲球队惯用的一招妙棋。

或许在这届世界杯，或许在不远的将来，终将有一支非洲球队杀入世界杯四强，为非洲足球实现真正的“中兴”。



新华社发 赵乃育作  
老将逆袭

舞文弄墨

## 战斗种族 娘炮种族

□树文

你敢早上起床就用伏特加就鱼子酱吗？你敢光着上身提着棒子撵狗熊吗？你当然不敢，因为你不是战斗种族。

什么叫战斗种族，网络上经常拿这个来称呼俄罗斯人。无论在生活上，还是在军事上，如西伯利亚荒原一样狂放不羁，那种“狂霸刁酷”的愣劲儿，时常让人捧腹大笑。所以，战斗种族这个词，就跟我们经常说起的老毛子一样，有点儿好笑，也有点儿欣赏。

要说在世界杯上，战斗种族可不仅仅指俄罗斯人。远的，足球皇帝贝肯鲍尔，手臂骨折，绑着绷带上场，依然拿下了世界杯；近的，乌拉圭后卫佩雷拉，被英格兰斯特林的膝盖重击太阳穴，一时都失去意识了，醒过来后，咆哮着打死不下场，再触球依然是奋不顾身地飞铲。

足球就是这样一项赤裸裸的男人项目，是冲撞、肌肉、汗水和鲜血的集合，是千万年狩猎本性的发泄。在这里你的肾上腺激素飙升，在这里你所有的情绪如爆炸一般绽放，在这里，足球无关生死，足球高于生死。

足球是雄性的，它更适合于战斗种族，它驱赶那些娘炮种族。

但是现在有些人正朝着娘炮种族前进。首先是教育的方向性错误，它培养了一些乖乖听话的小宝宝；在素质教育上，哪怕十个手指头如胡萝卜一样粗壮也要去弹钢琴，自认为不是朗朗就是李云迪，根本不重视体育，居然出了“你的数学是体育老师教的吧”这样的调侃段子。

并不是战斗种族就一定能够称霸世界杯，但想要来到世界杯，你必须少点娘炮气。

还是回到老毛子吧！2012年欧锦赛，“沙皇”阿尔沙文坐在场边，大读村上春树。少年面红齿白、温文尔雅、手不释卷，这场面和战斗种族的名头是何等地不同！很快，俄罗斯队就“悲伤逆流成河”了。